

ОНИ ПРИБЛИЖАЛИ ПОБЕДУ

В ответ на вероломное нападение фашистских агрессоров рабочие, техники, инженеры и служащие предприятий и строек Восточно-Казахстанской области показали образцы самоотверженного труда. Коллектив Лениногорского рудника суточное задание 23 июня 1941 года выполнил на 125,8 процента. Успешно стал справляться с производственным планом коллектив Сокольного рудника, а участок во главе с комсомольцем Аркадием Недорезовым выполнял задание на 158 процентов. В июне 1941 года бывшему забойщику — знатному стахановцу рудника «Манко» в г. Лениногорске Чикатаеву исполнилось 67 лет. Проводив двух сыновей на фронт, он вернулся в забой и снова стал работать по-стахановски. Забой для него стал фронтом.

Начавшаяся война предъявила повышенные требования к сельскому хозяйству. Чтобы удовлетворить возрастающие потребности фронта и страны в продовольствии и сырье, была начата перестройка работы сельского хозяйства области на военный лад.

Женщины Восточно-Казахстанской области проявили готовность взяться за любую работу, необходимую стране и фронту. За время войны только на рудники Лениногорска пришло более 3700 женщин. Две тысячи горнячек были ударницами, 108 — стахановками. Заменяя сражающихся на фронте мужей, братьев, отцов и сыновей, женщины Рудного Алтая становились на самые тяжелые, трудоемкие работы. Например, бригада М. С. Сальниковой из цеха рафинации была лучшей на заводе. Особенно большим уважением пользовалась разливальщица М. П. Зуева. Не было такой профессии, которой бы девушки и женщины не овладели. Так, сестры Мария и Екатерина Курносенко впервые дни войны пришли в забой Лениногорского рудника. В короткий срок овладели трудной профессией горняка и стали выполнять сменные задания на 300 и более процентов. Сестры-патриотки в суровые и тяжелые дни для страны встали на самые трудные участки работы. Евдокия Гавриловна Андро-

пова пришла в литейный цех с первых дней войны. Она заменила мужа, ушедшего на фронт. На формовке сложного литья выполнила 13 норм. По четыре-пять норм в смену выработывали в этом цехе Денисова, Грохина, Шуплецова, Левина и другие. Тысячи женщин Усть-Каменогорска участвовали в воскресниках на строительстве



электростанции на Иртыше. Помогали женщины и местной промышленности. Например, за несколько дней домохозяйки Усть-Каменогорска помогли работницам мастерских выполнить военный заказ — пошить армейское белье, требовавший при обычных условиях два-три месяца работы.

Как никогда возросла роль женщин в тресте «Иртышгэсстрой». Почти 700 женщин овладели специальностью слесарей, электромонтеров, машинистов, тогда как до войны по этим специальностям ни одна женщина не работала. Многие овладели вторыми специальностями.

В первые же дни войны трактористки женской тракторной бригады Е. Е. Капустиной из Заульбинской МТС обратились ко всем трактористкам и комбайнерам, ко всем колхозникам, работающим не по специальности, с призывом вернуться к машинам и полям, а колхозницам настойчиво изучать сельхозмашины. Патриотки области живо откликнулись на этот призыв. Так, в Ново-Березовской МТС только за пять дней 140 женщин сели за

руль трактора и других сельскохозяйственных машин. Нооценный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков вместе со всем советским народом внесли трудящиеся Шемонаихинского района. Женская тракторная бригада, возглавляемая Анной Георгиевной Степановой, в составе В. А. Ивановой, И. П. Ивановой, Д. Н. Цыкуновой, Е. Т. Сидоровой, М. А. Донцовой из Шемонаихинской МТС работали круглые сутки, перевыполняя нормы в два раза. Их тракторы останавливались только для заправки и текущего ремонта.

Комбайнер колхоза «Коминтерн» А. Овечкин только за два дня августа 1941 года убрал на комбайне 38 гектаров при норме 18. Комбайнер колхоза имени Буденного Ф. Табашников за восемь рабочих дней убрал 146 гектаров при норме 72. Хорошо работал коллектив Михайловского совхоза. За год поголовье скота возросло на 1200 голов. План сдачи молока был выполнен на 181 процент. Лучшими стахановцами стали Анна Воронцова, Галина Мусорова, Анна Локшина, Екатерина Короткова, Мария Проходова, а 73-летний стахановец Безовский от всего коллектива сказал: «Мы не пожалеем своих сил, дадим фронту и стране все, что от нас они потребуют. Фашистов надо стереть с лица земли, всех до единого».

Горячо любили, были преданы нашей великой Родине восточноказахстанцы. Они отдавали в фонд обороны свои ценные вещи, трудовые сбережения. Своим самоотверженным трудом они внесли достойный вклад в достижение победы над фашизмом. Более подробно вы можете познакомиться с этим материалом, прочитав книгу Потапова «Гвардейцы фронта и тыла» (Рудный Алтай в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.). Книга иллюстрирована редкими фотографиями, в том числе фотографиями наших земляков.

К. БОРИСОВА.

Редактор
Н. А. ОГОРОДНИКОВ.

№ 2 - 1985 - 21 март а